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Уважаеми читатели,

Всяка страница от настоящия брой на Dental Tribune раз-

казва история – за иновации, за отдаденост и за смелостта 

да гледаме напред в професия, която се развива със скоростта 

на светлината.

Месец май беляза календара ни с няколко ключови съби-

тия, които ясно очертават посоките в денталната медици-

на. Конгресът на Европейското алиайнер общество акценти-

ра върху новите парадигми в дигиталната ортодонтия. Сре-

щата на Европейската академия по естетична дентална ме-

дицина представи новаторски естетични подходи с безком-

промисен фокус върху детайла и междудисциплинарността. 

EuroPerio – най-престижният научен форум в областта на па-

родонтологията и имплантологията – демонстрира впечат-

ляващи научни и клинични пробиви. А на родна сцена изложе-

нието Булдентал показа, че българската дентална общност 

остава активен участник в глобалния диалог.

Но сред всичко това специално място заема 18-ото изда-

ние на международните дентални награди Smile of the Year. С 

над 70 клинични случая от 14 държави и жури, съставено от 

световни експерти, конкурсът се утвърди не просто като 
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Уляна Винчева
Главен редактор

Корица: Творба на тайванския 

зъботехник Leo Liао, с която му 

бе присъдено първо място в ка-

тегория Aрт дентална фотогра-

фия в международния дентален 

конкурс Smile of the Year 2025.

Ето и краткото описание на ав-

тора за концепцията на изящно-

то произведение на изкуството:

„Това е творба, изпълнена с лю-

бопитство и креативност. Из-

хвърлена метална корона получа-

ва нов смисъл през обектива – по-

ставена металически-блестяща 

орхидеена пчела върху нея създава 

неочакван визуален диалог. Хлад-

ният блясък на короната и ес-

тествената ириденсция на пче-

лата се допълват взаимно, заедно 

преосмисляйки красотата на ме-

тала по ослепителен начин.“

платформа за отличаване на най-доброто, а като сцена, на 

която се изразяват тенденциите, философиите и естетич-

ните визии на денталната медицина в световен мащаб. От 

иновативни дигитални протоколи до безупречно планирани 

възстановявания – всяка награда бе заслужено признание за 

клинично майсторство и професионална отдаденост. А сред 

участниците откриваме не само доказани професионалисти, 

но и млади таланти, които тепърва ще променят лицето на 

професията.

Изданието ни обединява клинични случаи и интервюта с 

международни авторитети като д-р Paulo Kano и д-р Alejandro 

Lanis, които не просто споделят опит, а вдъхновяват с фило-

софията си – че зад всяка усмивка стои история, заслужаваща 

уважение, знание и сърце.

Нека този брой бъде вашият спътник по пътя на професио-

нално развитие, източник на идеи и платформа за среща с но-

вото. 

А най-важното – нека ви напомни, че в сърцевината на всяка 

иновация стои човекът!

Приятно четене!
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БУЛМЕДИКА/БУЛДЕНТАЛ/ 
ДЕРМА & ЕСТЕТИКА 2025

Dental Tribune Bulgaria

Водещото медицинско изложение в София с фокус 
върху иновациите и професионалното развитие

О
т 29 до 31 май 2025 г. 

Интер Експо Център 

в София беше дома-

кин на 59-ото изда-

ние на международното изло-

жение БУЛМЕДИКА/БУЛДЕНТАЛ/

ДЕРМА & ЕСТЕТИКА.  Събитие-

то събра над 200 изложители 

от 14 държави, представяйки 

повече от 1000 бранда в облас-

тта на медицината, дентална-

та медицина, дерматологията 

и естетиката.

Изложението предостави 
платформа за представяне на 
най-новите технологии и ре-
шения в сектора.  Сред акцен-
тите бяха AI-базирани систе-
ми за дигитална реставрация, 
интраорални скенери за висо-
копрецизни сканирания и без-
жични ехографи, съвместими с 
мобилни устройства.  Роботи-
зирани системи за почистване 
и автоматизирани решения за 
стерилизация също бяха пред-
ставени като част от инова-
циите в медицинската тех-
ника. Бяха представени и мно-
жество съвременни ортодонт-
ски решения, както и имплан-

тологични системи. 
Съпътстващата програ-

ма включваше над 40 събития 
с участието на повече от 100 
лектори от различни области. 
Сцените „Булмедика“, „Булден-
тал“, „Витоша“, „Родопи“, „Пи-
рин“ и „Панорама“ бяха домаки-
ни на лекции, семинари и пре-
зентации, обхващащи теми 
като здравеопазване, дентална 

медицина, дерматология, мар-
кетинг и иновации. 

Сред специалните събития 
се открои форумът за женско 
здраве „Шифърът на дълголети-
ето“, организиран в партньор-
ство с „Момичетата от гра-
да“. Събитието събра над 20 спе-
циалисти, които обсъдиха фак-
торите за дълголетие, включи-
телно начин на живот, хранене 

и иновации в медицината. 
Платформата ExpoLab пре-

достави възможности за ин-
вестиции в медицината и ден-
талната медицина, като раз-
предели шест стартъп вау-
чера на обща стойност 8000 
лв. Тези средства бяха предназ-
начени за специалисти с право 
на медицинска практика или 
служители в медицински за-

ведения, като финансирането 
трябваше да бъде използвано 
за закупуване на продукти и ус-
луги от изложителите. 

БУЛМЕДИКА/БУЛДЕНТАЛ/ДЕР-
МА & ЕСТЕТИКА 2025 затвърди 
позицията си като водещо съ-
битие в региона, обединяващо 
професионалисти и иноватори 
в стремежа към по-добро здра-
веопазване и естетика.  

Водещ форум за ортодонтия с алайнери 
се проведе в Родос, Гърция

Dental Tribune Bulgaria

О
т 22 до 24 май 2025 г. 

на остров Родос, 

Гърция, се проведе 

шестият конгрес 

на Европейското алайнер об-

щество (EAS6). Събитието 

събра водещи специалисти 

в областта на ортодонтия-

та с алайнери и дигитална-

та дентална медицина от цял 

свят. Конгресът се проведе в 

хотел Rodos Palace, в близост 

до историческия среднове-

ковен град на Родос, включен 

в списъка на световното на-

следство на ЮНЕСКО.  

Под мотото „Бъдещето на 
ортодонтията с алайнери“ 
програмата включваше пле-
нарни лекции, практически 
уъркшопове, симпозиуми, фо-
кусирани върху най-новите 
постижения в лечението с 

EAS6 CONGRESS 2025

теми като клинични инова-
ции, бизнес умения и благосъс-
тояние, с цел цялостно профе-
сионално развитие на участ- 
ниците.  

Изложбената зона пред-
стави най-новите продукти 
и технологии в областта на 
алайнерната ортодонтия, 
предоставяйки възможност 
на участниците да се запозна-
ят с иновациите, които мо-
гат да подобрят практиката 
и грижата за пациентите.

EAS6 Congress 2025 затвър-
ди позицията си като воде-
що събитие в областта на ор-
тодонтията с алайнери, пре-
доставяйки платформа за об-
мен на знания, опит и инова-
ции сред професионалистите 
в тази бързо развиваща се об-
ласт.  

алайнери и дигиталните тех-
нологии в денталната меди-
цина.  Особено внимание беше 
отделено на теми като био- 

механика на алайнерите, па-
родонтални аспекти на лече-
нието и интеграцията на из-
куствения интелект в орто-

донтската практика.
Конгресът предложи и пара-

лелни сесии, насочени към ден-
талните екипи, обхващащи 
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О
т 28 до 31 май 2025 

г. живописният хър-

ватски град Сплит 

се превърна в епи-

център на естетичната ден-

тална медицина в Европа. При-

чината – годишната среща 

на  Европейската академия по 

естетична дентална медици-

на (EAED), която събра воде-

щи имена в сферата на есте-

тиката, имплантологията, 

дигиталната дентална меди-

цина и минимално инвазивни-

те подходи. Под провокатив-

ното мото „Все още иновация 

или вече стандарт?“, форумът 

предложи интензивна научна 

програма, посветена на диску-

сионни теми, които стоят в 

основата на съвременната ес-

тетична практика. Събитие-

то, известно със своята висо-

ка научна стойност и прецизна 

организация, и тази година оп-

равда очакванията.

От керамични възстановя-
вания и директни композит-
ни възстановявания, през ино-
вации в дигиталната имплан-

БЛЯСЪК, ЗНАНИЕ И ИНОВАЦИИ 
КРАЙ АДРИАТИКА

Годишната среща на Европейската академия по естетична 
дентална медицина (EAED) в Сплит, Хърватска

тология и тъканната регене-
рация, до ролята на новите 
технологии и на младите спе-
циалисти в еволюцията на 
денталната медицина – всеки 
ден от програмата беше наси-
тен с доказателства, въпроси 

и диалог. Презентациите на ав-
торитети като Рикардо Ама-
нато, Анжа Зембич, Томохиро 
Ишикава и Ищван Урбан под-
чертаха нуждата от баланси-
ран подход между научна стро-
гост и клинична реалност.

Наред с академичната стой-
ност срещата предложи изклю-
чителна възможност за обмен 
на идеи, вдъхновение и профе-
сионално общуване в културна-
та и морска атмосфера на хър-
ватския адриатически бряг.  

Събитието още веднъж утвър-
ди EAED като платформа, къде-
то бъдещето на естетичната 
дентална медицина не просто 
се обсъжда – то се формира.

ПРОЛЕТНА СРЕЩА 
НА EAED 2026

Европейската академия по 
естетична дентална медици-
на  продължава да задава стан-
дарти в съвременната дентал-
на наука. Следващата пролет-
на среща на Европейската ака-
демия по естетична дентална 
медицина (EAED) ще се проведе в 
Барселона, Испания, от 28 до 30 
май 2026 г.  Очаква се събитие-
то да събере водещи специалис- 
ти в областта на естетична-
та дентална медицина за три 
дни на вдъхновяващи лекции, 
ангажиращи дискусии и въз-
можности за професионално 
общуване. 

За повече информация: eaed.org.

Dental Tribune Bulgaria

О
т 14 до 17 май 2025 г. 

Виена се превър-

на в глобален цен-

тър на дентална-

та наука, като посрещна  над 

10 000 участници от 107 дър-

жави на EuroPerio11 – водещия 

световен конгрес в областта 

на пародонтологията и им-

плантологията, организиран 

от Европейската федерация 

по пародонтология (EFP).

Събитието, проведено в кон-
гресния център Messe Wien, 
предложи изключително бога-
та научна програма с над 100 
сесии, включващи най-новите 
изследвания, клинични подходи 
и технологични иновации.  По-
вече от 140 лектори от над 30 
държави представиха послед-
ните постижения в пародон-
тологията и имплантология-
та, включително техните 
връзки с други дентални и ме-
дицински дисциплини.

Акценти в програмата бяха 
специално посветени сесии, 
отразяващи духа на модерна-

та дентална медицина:
 �Сесия, ориентирана към 
пациента
 �Изкуствен интелект в 
денталната медицина
 �Орално здраве на жените
 �Три хирургични демон-
страции на живо, показ-
ващи авангардни техники 
от международно призна-
ти клиницисти
 �„Справяне с клинични кри-
зи“ – практически сесии с 
участието на опитни хи-
рурзи

Темите, разглеждани в рам-
ките на форума, обхванаха 
широк спектър от интере-
си – от периодонтит, пери-
имплантит и мукогингивална 
хирургия до диагностика, про-
филактика, лечение и регене-
рация.  Организаторите бяха 
осигурили ясно структурира-
ни тематични пътеки, които 
улесняваха участниците в из-
бора на сесии според техните 
професионални интереси.

Конгресът привлече не само 

пародонтолози и лекари по ден-
тална медицина, но и орални 
хирурзи, ортодонти, проте-
зисти, дентални хигиенисти, 
медицински специалисти и се-
стри.  Всички имаха възмож-
ност да се срещнат с утвърде-
ни имена в професията, да раз-
ширят знанията си и да се за-
познаят с най-новите практи-
ки в денталната медицина.

EuroPerio11 предложи не прос-
то обучение, а вдъхновение и 
възможност за създаване на 
професионални контакти на 
най-високо ниво.  Постерната 
сесия с над 1000 научни труда и 
богатото изложение допълни-
ха усещането за значимост и 
дълбочина на конгреса.

Проф. Антон Скулеан, проф. 
Лиор Шапира и д-р Елена Фигеро 
от името на организационния 
екип изразиха благодарността 
си към всички участници и под-
чертаха ангажимента на EFP 
към устойчиво развитие на на-
уката и практиката в облас-
тта на пародонтологията.  

Dental Tribune Bulgaria

Световният форум, който зададе нови стандарти 
в пародонтологията и имплантологията

EUROPERIO11
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С 
впечатляващ успех и вдъхновяваща ат-

мосфера премина еднодневният бутиков  

мастър клас на световноизвестния екс-

перт в дигиталната дентална медицина 

– д-р Пауло Кано от Бразилия. Събитието се про-

веде на 12 май в изискания „Гранд Хотел Милениум  

София“ и събра 35 авторитетни дентални профе-

сионалисти от България и чужбина.

Посещението на д-р Кано в България бе по повод не-
говата роля на почетен председател на журито в 
престижния международен конкурс Smile of the Year, 
чиято официална церемония се състоя на следващия 
ден – 13 май.

КАКВО ПРЕДЛОЖИ МАСТЪР КЛАСЪТ?

 �Участниците имаха изключителната възмож-
ност да се докоснат до философията, опита и ви-
зионерския подход на д-р Кано – един от пионе-
рите в съвременната дигитална дентална прак-
тика. В рамките на интензивната обучителна 
сесия бяха разгледани теми като:

 �Трансформация на усмивки чрез иновативни ди-
гитални методи

 �Оптимизация на клинични и лабораторни резул-
тати

 �Прецизна реплика на естествени зъбни форми
 �Прилагане на дигиталния протокол Cllones 
 �Демонстрация на живо върху свинска мандибу-
ла: удължаване на корона и гингивално контури-
ране 

МАСТЪР КЛАСЪТ НА 
Д-Р ПАУЛО КАНО – 

НЕЗАБРАВИМО ПРЕЖИВЯВАНЕ!
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Д-Р ПАУЛО КАНО завършва Факултета по 
дентална медицина на Университета Санто 
Амаро, Бразилия, през 1988 г., а още от 1982 г. е 
сертифициран зъботехник. Притежава магис-
търска степен по имплантология и се отличава 
с богат опит в ресторативната и дигиталната 
дентална медицина.

Той е основател и директор на Paulo Kano 
Education Center & Private Practice в Сао Па-
уло от 1988 г. Автор е на международно при-
знатата книга Challenging Nature, публикувана 
от Quintessence Publishing Group и преведена на 
пет езика. Участва и като сътрудник в ембле-
матичното издание Odontologia Restauradora – 
Fundamentals and Possibilities на проф. Baratieri.

Д-р Кано има множество научни публикации в 
престижни издания като Quintessence of Dental 
Technology и Journal of Cosmetic Dentistry, както 
и повече от 62 международни лекции, посвете-
ни на естетичната и дигиталната дентална ме-
дицина.

Сред най-значимите му приноси са разработ-
ването на техниките и протоколите Cllones, 
създаването на концепцията SKYN/SKIN и анато-
мичната шел техника (AST). Той е почетен пре-
зидент на Бразилското дружество по дигитал-
на дентална медицина (SBOD) и почетен член на 
Бразилското дружество по естетична дентал-
на медицина (SBOE).

В момента д-р Кано води обучения и лекции по 
цял свят, като същевременно преподава и прак-

тикува в своята частна клиника в Сао Пауло.

ПРОФЕСИОНАЛЕН ПЪТ И ВЛИЯНИЕ

Д-р Кано, вашето име е синоним на естетична 
дентална медицина и иновации. Как започна ва-
шето пътуване в денталната медицина и какво 
ви вдъхнови да се фокусирате върху възстанови-
телната и естетичната работа?

Моето пътуване започна през 1974 г., водено от 
дълбокото ми очарование към денталната морфоло-
гия, когато стартирах кариерата си в зъботехниче-
ска лаборатория. През 1995 г., седем години след като 
завърших дентална медицина, започнах да препода-
вам първите си курсове на колеги, използвайки фото-
графия и лицеви референции за позициониране на зъ-
бите и създаване на персонализирани и хармонично 
планирани усмивки. От самото начало осъзнах тран-
сформиращата сила на интегрираната възстанови-
телна дентална медицина – не само като функция 
за дъвчене, а като начин за възстановяване на само-
чувствие и идентичност. Тази идея ме насочва към 
постигане на съвършенство, вдъхновен от природа-
та като основен източник.

Преподавали сте и сте изнасяли лекции по це-
лия свят. Какви общи предизвикателства и въз-
можности виждате сред денталните лекари в 
различни страни, включително България?

Независимо от културните и икономическите 
различия, навсякъде виждам универсална страст към 
висококачественото обслужване. Основно предизви-
кателство остава достъпът до продължаващо обу-
чение и нови технологии. Но голямата възможност 
се крие в силата на глобалната свързаност – чрез ди-
гитални платформи, менторство и споделяне на 
знания. Вярвам, че страни като България разполагат 
с невероятни таланти и нарастващо влияние в меж-
дународната дентална общност.

Вашето влияние надхвърля клиничните постиже-
ния – вие сте ментор за мнозина. Какво означава мен-
торството за вас в съвременната дентална среда?

Може би вдъхновявам хората чрез страстта си 
към денталната медицина като цяло. За мен мен-
торството означава отговорност – не просто  
преподаване на техники, а изграждане на начин на 
мислене за настоящи и бъдещи сценарии. Днес всич-
ко се развива бързо, затова менторството включва и 
емоционална подкрепа, етика, професионална и хума-
нитарна визия.

КЛИНИЧНА ФИЛОСОФИЯ  И ТЕХНИКА

Вашата работа акцентира върху естествена-
та красота и минимална инвазивност. Какъв е ва-
шият подход към биомиметичната и консерва-
тивната дентална медицина?

Природата е най-добрият учител, а моят подход 
е да уважавам съвършенството на човешката био-
логия. Но това, което е „естествено“, невинаги съв-
пада с това, което е „идеално“. Тази концепция има 
дълбоки антропологични корени – още от Древна Гър-
ция красотата е обект на идеализация. Биомиметич-
ната дентална медицина не е просто поправяне на 
зъби, а репликация на естествената естетика, като 
се отчитат функцията и издръжливостта. Консер-
вативната дентална медицина не означава „по-мал-
ко“, а „точно толкова, колкото е нужно“ – с прециз-
ност, уважение и умисъл.

Създали сте влиятелни концепции и дигитал-
ни модели. Как виждате тяхното развитие в 
следващите 5 години?

Тези инструменти стават все по-прогнозируеми, 
интегрирани и достъпни. Бъдещето е във виртуал-
ната диагностика и планиране чрез облачни плат-
форми и изкуствен интелект. Макар това да се уско-
рява, ще отнеме време да достигне до всички социал-
ни слоеве поради нуждата от човешка намеса. Затова 
препоръчвам на професионалистите да започнат да 
се адаптират още сега.

Какъв е балансът между изкуство и наука в съвре-
менната възстановителна дентална медицина?

Изкуството и науката не са противоположности – 
те се допълват. Науката дава структура, сигурност 
и надеждност. Изкуството внася емоция, индивиду-
алност и красота. Истинската магия е в тяхната 
хармония. Успешното лечение трябва да бъде биоло-
гично издържано, технически точно и емоционално 
значимо.

ТЕХНОЛОГИИ И ИНОВАЦИИ

Дигиталната дентална медицина напредва бър-
зо. Кои технологии ви вълнуват най-много в мо-
мента?

Особено съм ентусиазиран от интеграцията на из-
куствения интелект и развитието на дигитални 
технологии както в лабораториите, така и в клини-
ките. Комбинацията между дигиталните процеси и 
естетичното планиране променя начина, по който 
подхождаме към лечението – правейки го по-предви-
димо и достъпно, без компромис с качеството.

Каква роля виждате за ИИ в естетичното и 
функционалното лечение?

ИИ няма да замени денталния лекар или зъботех-
ника – той ще ги подсили. Това е като допълнителен 
мозък, който обработва сложни данни, симулира ре-
зултати и намалява грешките. В естетиката ИИ 
може да анализира лицеви черти, динамиката на ус-
мивката и меките тъкани, предлагайки прецизни и 
емоционално значими решения. Най-голямото му пре-
димство е ускорената работа, без компромис с ка-
чеството. Но крайното решение винаги ще бъде в ръ-
цете на професионалиста и пациента.

ФИЛОСОФИЯ И ВДЪХНОВЕНИЕ

Често говорите за „емоция в денталната меди-
цина“. Какво означава това за вас и как се свързва 
с грижата за пациента?

Емоцията в нашата професия е осъзнаването на 
въздействието, което усмивката има върху само-
чувствието, връзките и живота на пациента. Ние 
не лекуваме зъби – ние се грижим за хора. Всяко въз-
становяване носи история. Когато се свържем емо-
ционално с пациента, издигаме работата си от тех-
ническа услуга до човешка трансформация.

ЗА БЪЛГАРСКИТЕ ПРОФЕСИОНАЛИСТИ

Какво бихте казали на младите дентални лека-
ри в България, които сега започват кариерата си?

Вярвайте в потенциала си. Талантът е навсякъ-
де, но съвършенството изисква постоянство, смире-
ние и непрекъснато учене. Влизате в професия, коя-
то съчетава наука, изкуство и човешка връзка. Бъде-
те любопитни, търсете ментори и никога не губе-
те страстта си.

Какъв съвет бихте дали на клиницисти, които 
обичат естетиката, но нямат ресурсите за спе-
циализирано обучение?

Започнете оттам, където сте, с ресурсите, които 
имате. Не чакайте идеални условия. Големите транс- 
формации често започват с малки стъпки. Например 
дори без скенер можете да вземете отпечатъци и да 
използвате CBCT и фотографии, които да изпратите 
в лаборатория с дигитални услуги. Така ще сте част 
от дигитален процес без инвестиция. Важното е да 
направите първата крачка и да продължите напред.

ГЛОБАЛНО 

СЪТРУДНИЧЕСТВО

Защо глобалното сътрудничество – чрез про-
грами и конкурси – е толкова важно за развитие-
то на професията?

Глобалното сътрудничество елиминира професио-
налната изолация и създава обмен на опит и знания. 
Конкурсите ускоряват напредъка, като мотивират 
участниците да внедряват иновации и световни 
практики. Амбасадорството е продължение на бран-
да – изгражда мрежа от професионалисти, свързани с 
обща цел.

Какво бихте казали на български зъболекар, 
който обмисля участие в международен конкурс 
като Smile of the Year, но се чувства неуверен?

Растежът започва извън зоната на комфорт. Учас-
тието в конкурс не е само за победа – а за учене и са-
моувереност. Не е нужно да сте перфектни, за да 
участвате. Важното е да споделите своя път. Всеки 
експерт някога е бил начинаещ.

ПОГЛЕД НАПРЕД

Какъв е следващият голям проект, върху който 
работите и бихте искали да споделите със све-
та?

В момента разработвам нови концепции с интегра-
ция на изкуствен интелект в клиничните процеси с 
цел опростяване и подобряване на резултатите без 
загуба на хуманната същност.

Ако трябва да опишете бъдещето на дентална-
та медицина с една дума, коя би била тя?

Качество на живот.  

ИНТЕРВЮ С Д-Р ПАУЛО КАНО
ВИЗИОНЕР В ДЕНТАЛНАТА МЕДИЦИНА И СВЕТОВЕН МЕНТОР 

Ексклузивно за Dental Tribune Bulgaria
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Д-р Alejandro Lanis, Чили

ИМЕДИАТНО ИМПЛАНТИРАНЕ  
В ЕСТЕТИЧНАТА ЗОНА:  

ДВУГОДИШНО ПРОСЛЕДЯВАНЕ

И
медиатното имплантиране и 

натоварване става все по-ма-

сово предпочитана практи-

ка в контекста на съвремен-

ната дентална медицина, особено в ес-

тетичната зона, където обичайно па-

циентите желаят да получат естетич-

ни и функционални резултати без отла-

гане. При тази процедура имплантът се 

поставя веднага след екстракцията на 

зъба, след което се протезира с времен-

на или окончателна корона, ако има ин-

дикации за това. Предвидимостта на 

тази интервенция зависи от щателна-

та диагностика и подбора на адекват-

ни хирургични и протетични протоколи, 

както и материали, като всеки един от 

тези фактори е ключов за подсигурява-

не на моменталния успех и дългосрочна-

та стабилност на лечението. 

Сериозен прогрес в областта се по-
стига благодарение на разработване-
то на имплантни системи, създадени 
конкретно за нуждите на имедиатно-
то имплантиране. Отличен пример за 
това са имплантите BLX (Straumann), 
които са индицирани при предизвика-
телни клинични случаи на имедиатно 
имплантиране и натоварване. Израбо-
тени от сплавта Roxolid (Straumann), 
която представлява комбинация от 
титан и циркон, имплантите BLX 
осигуряват подобрена здравина, а това 
дава възможност за използване на по-
малък диаметър импланти, без да се 
компрометира стабилността. Тази 
характеристика е особено благопри-
ятна с цел запазване на твърди и меки 
тъкани, което е ключово за постигане 
на оптимални естетични резултати 
в естетичната зона.

В допълнение, връзката TorcFit още 
повече разширява възможностите на 
импланта, осигурявайки надежден и 
мултифункционален интерфейс меж-
ду импланта и надстройката. Това е 
от фундаментална важност за пости-
гане на оптимални резултати при 
имедиатно имплантиране и натовар-
ване. Едно съществено предимство на 
връзката TorcFit е, че трансмукозни-
ят дизайн на надстройката е еднакъв 
от оздравителната до окончателната 
надстройка. Тази уникална характе-
ристика предотвратява костното ре-
моделиране поради поставяне и махане 
на протетични компоненти в етапа 
на протезиране.  

Настоящият доклад на клиничен 
случай представя успешно лечение на 
резец с лоша прогноза чрез подменяне-
то му с имплант BLX. При този паци-

ент бе направено имедиатно имплан-
тиране и натоварване, като просле-
дихме случая в рамките на две годи-
ни след поставяне на окончателната 
корона. Резултатът демонстрира не 
само функционалната стабилност на 
комплекса имплант – корона, но също 
така и трайната, отлична естетика, 

„
След анализ на компютърната томография установихме, 
че са налице благоприятни анатомични условия за 
екстракция, имедиатно имплантиране и имедиатно 
натоварване.“

Фиг. 1 Фиг. 2 Фиг. 3 Фиг. 4

Фиг. 5

Фиг. 6

клиничен случай | имплантология
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подчертавайки ефикасността на BLX 
имплантната система в постигане 
на надеждни и дългосрочни резултати 
в естетичната зона.

ВЪВЕДЕНИЕ

62-годишна здрава жена (ASA клас I), 
която е непушач, не приема медика-
менти и не съобщава за алергии, по-
стъпи в клиниката с оплакване от 
болка и мобилност на зъб #21. Тя жела-
еше да се възстанови функцията, като 
същевременно се запазят естетика-
та и естественият вид на усмивката. 

По време на интраоралния преглед 

бяха установени множество обтура-
ции и корона на зъб #21 (фиг. 1). Дълбо-
чината на сондиране бе по-малко от  
3 мм околовръстно на зъб #21 и няма-
ше кървене или супурация при сондира-
не (фиг. 2). Плаковият индекс на паци-
ентката бе 8% и нямаше белези на въз-
паление. Тя спомена, че преди визита-
та в нашата клиника е направено про-
фесионално почистване. Въпреки това 
короната бе подвижна и клинично бе 
установена хоризонтална фрактура 
(фиг. 3 и 4). 

СВСТ потвърди наличието на хори-
зонтална фрактура на зъб #21, който 
е ендодонтски лекуван и възстановен с 

щифт и корона. След анализ на компю-
търната томография установихме, 
че са налице благоприятни анатомич-
ни условия за екстракция, имедиатно 
имплантиране и имедиатно натовар-
ване (фиг. 5). Лечението бе класифици-
рано като сложно според класификаци-
ята SAC на международния екип по им-
плантология. 

ЛЕЧЕБЕН ПЛАН

Съобразно компютърната томогра-
фия препоръчителното лечение при 
тази пациентка включваше следните 
стъпки:

 �дигитално планиране и дизайн на хи-

рургичен водач с coDiagnostiX (Dental 

Wings) с цел изцяло направлявана хи-

рургия и подобряване на 3D позиция-

та на импланта съобразно бъдещата 

протетична конструкция (фиг. 6);

 �екстракция на зъб #21 с лоша прог-

ноза поради хоризонтална корено-

ва фрактура;

 �имедиатно имплантиране;

 �запълване на процепа в екстрак-

ционната алвеола с cerabone (botiss 

biomaterials) и поставяне на съеди-

нителнотъканна присадка от ве-

стибуларно;

Фиг. 7а

Фиг. 7e

Фиг. 7i

Фиг. 8

Фиг. 11

Фиг. 14

Фиг. 9

Фиг. 12

Фиг. 15

Фиг. 10

Фиг. 13

Фиг. 16

Фиг. 7b

Фиг. 7f

Фиг. 7j

Фиг. 7c

Фиг. 7g

Фиг. 7k

Фиг. 7d

Фиг. 7h

Фиг. 7l
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 �имедиатно натоварване, използ-
вайки предварително избраната 
Variobase (Straumann) и оригинална-
та корона на пациентката; 
 �окончателна завинтваща се CAD/
CAM корона от монолитен циркон.

Лечебният протокол бе избран въз 
основа на благоприятните анато-
мични дадености според клиничния  
преглед и CBCT анализа, като нали-
це бяха запазена букална костна плас-
тинка, интактни апроксимални 
костни връхчета, добра костна плът-
ност и обем за фиксиране на имплант 
в протетично водена позиция. Целта 
бе да осигурим едновременно функция и 
естетика скоро след интервенцията 
и да поддържаме профила на изникване 
по време на оздравителния процес.

ХИРУРГИЧНА
ИНТЕРВЕНЦИЯ 

Предписахме премедикация с 2 г 
amoxicillin 1 час преди операцията. 
Бе поставена локална анестезия, из-
ползвайки 2% лидокаин с 1:100 000 ад-
реналин. Зъб #21 бе екстрахиран ат-
равматично без повдигане на ламбо с 
цел да се намали рискът от фракту-
ра на букалната костна пластинка и 
да се избегне травмирането на меки-
те тъкани. След екстракцията бе из-
вършен щателен кюртаж, хирургич-
ният водач бе позициониран и бе на-
правена остеотомията съобразно ин-

струкциите на производителя. Им-
плант BLX (3,5×14 mm, стандартна ос-
нова, SLA повърхностна обработка) бе 
поставен в екстракционната алвеола 
с помощта на наконечник със скорост  
15 rpm, достигайки 55 Ncm торк на въ-
веждане. Оставащият процеп бе за-
пълнен с cerabone, съединителнотъ-
канна присадка бе взета от небцето 
и бе поставена чрез тунелна техни-
ка в зоната на операцията. Стабил-
ността на импланта бе оценена по-
средством ISQ, който бе 77, а това поз-
волява имедиатно натоварване. Бе из-
ползвана стандартна база/широка 
база Variobase надстройка с гингивал-
на височина 3.5 мм, направена от ти-
таниевата сплав TAN. Екстрахирана-
та корона бе изпълнена с композит и 
надстройката бе включена в нея, след 
което така изработената временна 
конструкция бе полирана, за да се из-
бегне дразнене и натрупване на био-
филм. Оклузията беше така адаптира-
на, че да няма контакти с антагонис-
тите в централна оклузия и странич-
ни и протрузивни движения. Времен-
ната корона бе завинтена на ръка, от-
ворът за достъп бе запълнен с PTFE и 
композит (фиг. 7). 

Оздравителният процес бе безпро-
блемен към момента на сваляне на кон-
ците 10 дни след операцията. На паци-
ентката бе назначен час за пародон-
тално проследяване. Правилното кон-
туриране на временната корона пряко 
се отразява на оформянето на профила 

на изникване. От фундаментална важ-
ност е правенето на нужни корекции, 
регулярно преоформяне, модифициране 
на времевата рамка спрямо нуждите и 
спазване на биологичните принципи. 
Постигнатите резултати след чети-
ри до шест месеца демонстрират как 
този протокол удовлетворява нужни-
те естетични и функционални изиск-
вания за поставяне на дефинитивна-
та корона (фиг. 8–10).  

ОКОНЧАТЕЛНА 
ПРОТЕТИЧНА КОНСТРУКЦИЯ 

След шест месеца наблюдавахме  
добро оздравяване на меките тъкани 
и хубав профил на изникване, затова 
пристъпихме към интраорално ска-
ниране за изработване на окончател-
ната корона. Монотипно тяло за ска-
ниране бе завинтено върху импланта 
(фиг. 11 и 12) и бяха сканирани горна и 
долна челюст. Бе регистрирана и за-
хапката на пациентката. 

Въз основа на генерирания от орал-
ното сканиране STL файл бе изработе-
на изцяло обвивна завинтваща се ко-
рона от монолитен цирконий с на-
насяне на порцелан по вестибуларна-
та повърхност. Тази корона бе залепе-
на към стандартна база/широка база 
Variobase надстройка (фиг. 13).

В устата бяха оценени апроксимал-
ните контакти и маргиналната адап-
тация. Бяха проверени статичните 
и динамичните контакти, както и 
естетичният вид на короната. След 
което короната бе завинтена с торк 
35 Ncm, а отворът за достъп бе запъл-
нен с PTFE и композит (фиг. 14 и 15). 
Бяха дадени щателни инструкции за 
поддържане на орална хигиена.  

По време на контролните визити 
бяха оценени функцията и дългосроч-
ността на протетичните компонен-
ти, както и на цялостното лечение. 
При проследяване една година по-къс-
но бяха налице отлични клинични и 
рентгенологични находки, меките тъ-
кани бяха здрави и нямаше белези за ус-
ложнения (фиг. 16 и 17). Две години по-
късно короната бе в безупречно със-
тояние и нямаше никакви оплаквания 
или притеснения, свързани с имплан-
та или надстройката. Меките тъка-
ни продължаваха да бъдат здрави, а ок-
лузията – балансирана (фиг. 18 и 19). 

РЕЗУЛТАТИ 
СЛЕД ЛЕЧЕНИЕТО

Резултатите след лечението бяха 
изключително удовлетворяващи, а ко-
роната бе в отлично състояние при 
контролните визити след една и две 
години. Тя запази отличната си функ-
ция и естетика, протетичните ком-
поненти бяха стабилни, а меките тъ-
кани – здрави. Като цяло пациентка-
та бе много доволна от естетичните 

и функционалните резултати, а лече-
нието демонстрира дългосрочен успех 
и стабилност. 

Пациентката заяви: „Бях много при-
теснена от първоначалната ситуа-
ция, понеже съм много общителен чо-
век, а предният ми зъб се клатеше. Ос-
вен това ме болеше. След прегледа и 
представянето на лечебния план спо-
койно и с увереност взех решение да 
бъде поставен имплант след екстра-
хирането на счупения зъб. Изумена 
съм от технологичния напредък, до 
който е достигнала денталната ме-
дицина в днешно време, и колко лесно 
е за пациента да бъде част от вземане-
то на решението и от цялостния ле-
чебен процес. След операцията нямаше 
никакви усложнения и ако трябва да 
бъда откровена, процедурата бе мно-
го по-малко инвазивна, отколкото си 
представях. Цялото лечение бе завър-
шено за по-малко от осем месеца и съм 
изключително доволна от резултата. 
Възстановяването изглежда напълно 
естествено и спокойно мога да се вър-
на към социалните си активности.“ 

ИЗЯВЛЕНИЕ ОТ АВТОРА

Пациентката изглеждаше доста  
стресирана поради естетичните при-
теснения, свързани с фрактурирания 
преден зъб. След анализ на случая с помо-
щта на дигиталното планиране можех 
да я успокоя и ясно и изчерпателно да ѝ 
представя планираното лечение. След 
като тя прие предложеното лечение, 
цялото дигитално планиране бе транс-
ферирано в устата посредством хирур-
гичен водач за изцяло водено импланти-
ране. Подборът на подходящ импланто-
логичен протокол, внимателното ме-
нажиране на меките и твърдите тъ-
кани и оставянето на достатъчно вре-
ме за оздравяване доведоха до стабилен 
и красив резултат.    

Ред. бел.: Статията Immediate implant 
placement in the aesthetic zone: Two-year 
follow-up е публикувана за първи път в 
сп. digital, international magazine of digital 
dentistry, бр. 4, 2024 г.

  За автора: 

Д-р Alejandro Lanis завършва дентална 

медицина в Университета във Валпараи-

со, Чили, през 2008 г. и тригодишна специа-

лизантска програма по орална и лицево-че-

люстна имплантология към Университе-

та на Чили в Сантяго. Има диплома по мар-

кетинг и здравна администрация от бизнес 

училището на Университета на Чили и сер-

тификат по медицинско образование от 

Медицинския факултет на Папския католи-

чески университет на Чили в Сантяго. През 

2013 и 2014 г. е бил стипендиант на Между-

народния екип за имплантология в дентал-

ната школа на Университета на Мичиган в 

Ан Арбър, САЩ.

По време на своята кариера той се е пос-

ветил на практиката в областта на ком-

плексни протетични случаи, оралната им-

плантология и дигиталната дентална ме-

дицина. От 2022 до 2024 г. е бил директор на 

Програмата по имплантология в Харвард-

ското дентално училище в Бостън, САЩ. 

Д-р Lanis е признат международен лектор в 

областта на дигиталната дентална меди-

цина, оралната имплантология, естетика-

та и протетиката. Той е член на Междуна-

родния екип за имплантология, където слу-

жи в образователния комитет, и е посла-

ник на Европейската асоциация за остеоин-

теграция. Член е на Международния колеж по 

протетика, Академията по остеоинтегра-

ция и Американската академия по козметич-

на дентална медицина. Публикувал е някол-

ко научни статии в специализирани списа-

ния и учебници. 

„
Короната запази 
отличната си 
функция и естетика, 
протетичните 
компоненти бяха 
стабилни, а меките 
тъкани – здрави.“ 

„
Правилното контуриране на временната корона пряко се 
отразява на оформянето на профила на изникване.“
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